


  ๒ 

   (๒.๑.๒) ผูนําของเขาตองแสดงหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสนิคาทีอ่อกตาม
กฎวาดวยถิ่นกําเนิดสนิคาตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย 

   (๒.๑.๓) ผูนําของเขาตองปฏิบัตติามระเบียบพิธีการที่กรมศุลกากร
กําหนด 

  (๒.๒) ของตามบัญชอัีตราอากร ๓   

   (๒.๒.๑) ของที่มีหนังสือรับรองแสดงการไดรับสิทธชํิาระภาษีตามความ
ตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย  สําหรับภาษีในโควตา ที่ออกโดยกรมการคาตางประเทศหรือหนวยงาน 
ที่ไดรับมอบหมาย ใหยกเวนและลดอตัราอากรตามบญัชีอัตราอากร ๓ หากอัตราอากรตามบญัชีอัตรา
อากร ๓ สูงกวาอัตราอากรในโควตาที่เรียกเก็บตามขอผูกพันภายใตความตกลงองคการการคาโลก ให
ยกเวนหรือลดลงเหลือเทากับอัตราอากรในโควตาที่เรียกเก็บตามขอผูกพันดังกลาว 

   (๒.๒.๒) ของที่มีหนังสือรับรองแสดงการไดรับสิทธชํิาระภาษีตามความ
ตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย สําหรบัภาษนีอกโควตา ที่ออกโดยกรมการคาตางประเทศหรือหนวยงาน
ที่ไดรับมอบหมาย ใหลดอัตราอากรลงเหลือรอยละเกาสิบของอัตราอากรนอกโควตาที่เรียกเก็บตาม 
ขอผูกพันภายใตความตกลงองคการการคาโลก 

   (๒.๒.๓) ผูนําของเขาตองแสดงหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสนิคาทีอ่อกตาม
กฎวาดวยถิ่นกําเนิดสนิคาตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย 

   (๒.๒.๔) ผูนําของเขาตองปฏิบัตติามระเบียบพิธีการที่กรมศุลกากร
กําหนด 

  (๒.๓) ของตามบัญชอัีตราอากร ๔  

   (๒.๓.๑) ในแตละป ของที่ไดรับยกเวนอากรและลดอัตราอากรตองมีปริมาณ
การนําเขารวมกันไมเกินบัญชีปริมาณการนําเขาทายประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวนอากร
และลดอัตราอากรศุลกากรสาํหรับของที่มีถ่ินกําเนดิจากออสเตรเลีย  

   (๒.๓.๒) ปริมาณการนาํเขาตามที่กําหนดในบญัชปีริมาณการนาํเขาทาย
ประกาศกระทรวงการคลังฯ ใหรวมถึงการนําของเขาจากออสเตรเลียทั้งหมด เวนแตของที่เสียอากรตาม
อัตราปกติหรืออัตราที่เรียกเก็บตามขอผูกพันภายใตความตกลงองคการการคาโลกและมิไดขอใชสิทธิ
การคืนอากร 

   (๒.๓.๓) หากผูนาํเขาสามารถพิสูจนไดวาของที่นําเขาไดสงออกจาก
ออสเตรเลียมายังราชอาณาจักรไทยกอนหรือในวันที่มกีารนําเขาครบตามจํานวนที่กําหนดไวสําหรับป
ปฏิทินใด ใหเสียอากรตามบญัชีอัตราอากร ๔ ในปปฏิทินนั้น โดยใหถือวาของที่เกินปริมาณดังกลาวเปน
การใชปริมาณการนําเขาของของนั้นในปถัดไป 

 



 ๓ 

   (๒.๓.๔) ของที่นําเขาเกินกวาปริมาณตามที่กําหนดในบญัชีปริมาณการ
นําเขาทายประกาศกระทรวงการคลังฯ ใหเสียอากรในอัตราฐานตามบัญชีอัตราอากร ๔ หรืออัตราปกต ิ
แลวแตอัตราใดจะต่ํากวา 

   (๒.๓.๕) ผูนําของเขาตองแสดงหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสนิคาทีอ่อกตาม
กฎวาดวยถิ่นกําเนิดสนิคาตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย 

   (๒.๓.๖) ผูนําของเขาตองปฏิบัตติามระเบียบพิธีการที่กรมศุลกากร
กําหนด 

  (๓) ในกรณีที่มีประกาศกระทรวงการคลังที่ออกตามความในมาตรา ๑๒ แหง
พระราชกําหนดพิกัดอตัราศลุกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ ใหเรียกเก็บอากรพิเศษเพิ่มข้ึนสําหรับของใด หากของ
นั้นไดรับยกเวนอากรหรือลดอัตราอากรตามขอ ๑(๑) มิใหเรียกเก็บอากรพิเศษเพิ่มข้ึนสําหรับของ
ดังกลาว 

 ขอ ๒ หลักเกณฑเกี่ยวกับหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา 

 (๑) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคาจะตองออกโดยหอการคาและอุตสาหกรรมของ
ออสเตรเลีย (Australia Chamber of Commerce and Industry) หรือหนวยงานที่เก่ียวของกับ
หอการคาและอุตสาหกรรมของออสเตรเลีย หรือกลุมอุตสาหกรรมของออสเตรเลีย (Australia Industry 

Group) หรือหนวยงานที่ไดรับมอบอํานาจจากรัฐบาลของออสเตรเลีย  และตองมีตราประทับพรอมกับ
ลงนามโดยผูมีอํานาจของหนวยงานดังกลาว ซึ่งไดมีการแจงตัวอยางตราประทับและลายมือช่ือไวตอ 
กรมศุลกากรแลว นอกจากนี้ตองมีขอมูลข้ันต่ําปรากฏอยางนอยตามภาคผนวก 1 

 (๒) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา ใหใชไดภายในกําหนด ๑๘ เดือน นับแตวันที่ออก
หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา 

 (๓) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค า จะต องพิมพ เป นภาษาอังกฤษ ห ามแก ไข 

เปลี่ยนแปลงข อความในหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค านั้น หากจะแก ไข ต องออกหนังสือรับรองถิ่น
กําเนิดสินคาฉบับใหม  และใชหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค าหนึ่งฉบับต อการนําเขาหนึ่งคร้ัง และหนังสือ 

รับรองถิ่นกําเนิดสินค าฉบับเดียวสามารถรับรองถิ่นกําเนิดสินค าได หลายรายการ 

 (๔) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา ตองสําแดงเงื่อนไขการไดถ่ินกําเนิดสินคา ตาม
รายละเอียดอยางใดอยางหนึ่ง ดังนี้ 

 

 

 

 



  ๔ 

 เง่ือนไขการไดถิ่นกําเนิดสนิคา  การสําแดงการไดถิ่นกําเนิดสินคา 
 

ก. ไดมาจากประเทศใดประเทศหนึ่งท้ังหมด 

 (Wholly Obtained) 

 WO หรือ Wholly Obtained 

ข. กฎวาดวยถิ่นกําเนิดเฉพาะรายสินคา 
 (Product Specific Rules)              

 PS หรือ Product Specific Rules 

 (๕) กรณีสินคาที่มีเง่ือนไขการไดถ่ินกําเนิดสินคาในขอ ๒ (๔) ข.  

  (๕.๑) ใหเปนไปตามหมายเหตุสําหรับภาคผนวกของกฎเฉพาะเกี่ยวกับถิ่น
กําเนิดสินคา ในสวนที่ 1 ตามภาคผนวก 2  และการไดถ่ินกําเนิดสินคาตามกฎวาดวยถิ่นกําเนิดสินคา
เฉพาะรายสินคา ตามภาคผนวก 3 ซึ่งเง่ือนไขการไดถ่ินกําเนิดสินคาเปนไปตามประเภทและประเภท
ยอยของพิกัดศุลกากรระบบฮารโมไนซ ฉบับป ๒๐๐๒ 

  (๕.๒) หากของที่นําเขาเปนไปตามเกณฑในขอ ๒ (๕.๑) ใหถือวาไดรับสิทธิ
ยกเวนอากรและลดอัตราอากร  โดยตรวจสอบพิกัดศุลกากรตามบัญชีอัตราอากร ๑ บัญชีอัตราอากร ๒  
บัญชีอัตราอากร ๓ และบัญชีอัตราอากร ๔ ทายประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวนอากรและลด
อัตราอากรศุลกากรสําหรับของที่มีถ่ินกําเนิดจากออสเตรเลีย โดยใชตารางเปรียบเทียบพิกัดศุลกากร
ระบบฮารโมไนซ ฉบับป ๒๐๐๒ เปนพิกัดศุลกากรระบบฮารโมไนซ ฉบับป ๒๐๐๗ ( Correlation Table) 

 (๖) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคาที่ถูกยกเลิก จะใชไมไดนับตั้งแตวันที่ระบุใน
หนังสือแจงยกเลิก 

 ขอ ๓ วิธีปฏบิัติสําหรับผูนําของเขา 

 (๑) ผูนําของเขาตองแสดงหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสนิคาทีอ่อกตามกฎวาดวยถิ่น
กําเนิดสนิคาตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย โดยยื่นสําเนาหนังสือรับรองถิ่นกําเนดิสินคาใน
รูปแบบเอกสาร ตอสํานักงานศลุกากร หรือดานศุลกากรที่นําของเขา เพ่ือลงรับเอกสารและจัดเจาหนาที่
ศุลกากรเพื่อทาํการตรวจสอบเบื้องตนกับขอมูลใบขนสินคาขาเขาในระบบคอมพิวเตอรของศุลกากร 
กอนการนาํของออกจากอารกัขาของศุลกากร 

 (๒) ใหผูนาํของเขาจัดทาํขอมูลใบขนสินคาขาเขาตามมาตรฐานที่ศุลกากรกําหนด ดังนี ้

  (๒.๑) ในแตละรายการของขอมูลใบขนสินคาขาเขา (Import Declaration 

Detail) ในชองรหัสสิทธิพิเศษ (Privilege Code) ใหระบุเปน “TAU” 

  (๒.๒) ในแตละรายการของขอมูลใบขนสินคาขาเขาในสวนใบอนุญาต (Import 

Declaration Detail Permit) 

 



 ๕ 

   (๒.๒.๑) ใหระบุเลขที่หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา ในชองเลขที่
ใบอนุญาต  (Permit No) 

   (๒.๒.๒) ใหระบุวันที่ออกหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคาในชองวันที่
ออกใบอนุญาต (Issue Date) 

   (๒.๒.๓) ใหระบุรหัสประเทศออสเตรเลีย ในชองเลขประจําตัวของ
หนวยงานผูออกใบอนุญาต (Permit Issue Authority) 

 (๓) ในการจัดทําและย่ืนใบขนสินคาขาเขาในรูปแบบเอกสาร ใหผูนําของเขาแนบ
สําเนาหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา โดยสําแดงเลขที่หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา  ช่ือหนวยงานที่
ออกหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา และการใชสิทธิตามบัญชีอัตราอากรฉบับใดตามบัญชีแนบทาย
ประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวนอากรและลดอัตราอากรศุลกากรสําหรับของที่มีถ่ินกําเนิดจาก
ออสเตรเลีย ไวในใบขนสินคาขาเขา และประทับตราหรือเขียนตัวบรรจงดวยหมึกสีแดงไวอยางชัดเจนที่
มุมบนดานขวาของตนฉบับใบขนสินคาขาเขาและสําเนาทุกฉบับวา “TAU”  

 (๔) กรณีของที่นําเขาโดยสงผานประเทศอื่น ผูนําของเขาตองย่ืนใบตราสงสินคาชนิด
สงผานประเทศอื่น (Through Bill of Lading)  และสําเนาบัญชีราคาสินคาของผูสงออกในประเทศตนทาง  
พรอมกับการยื่นสําเนาหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา ตามขอ ๓ (๑) 

 (๕) กรณีซื้อขายผ านประเทศที่สาม ให ผู นําของเขาแนบบัญชีราคาขายสินค า (Sale 

Invoice) ที่ออกโดยบริษัทที่มีถ่ินฐานอยู ในประเทศที่สาม หรือผู ส งออกในออสเตรเลียที่รับผิดชอบ 
ต อบริษัทดังกล าว หากสินค านั้นมีคุณสมบัติสอดคล องกับกฎว าด วยถิ่นกําเนิดสินค าภายใต ความตกลง
การค าเสรีไทย-ออสเตรเลีย พรอมกับการยื่นสําเนาหนังสือรับรองถิ่นกําเนิด ตามขอ ๓ (๑)  

 ขอ ๔ ของตามบัญชีอัตราอากร ๓ ตามประกาศกระทรวงการคลังฯ  ใหผูนําของเขาแนบ
หนังสือรับรองแสดงการไดรับสิทธิชําระภาษีตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย สําหรับภาษีใน
โควตา หรือภาษีนอกโควตาที่ออกโดยกรมการคาตางประเทศ หรือหนวยงานที่ไดรับมอบหมาย พรอมกับ
การยื่นหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา ตามขอ ๓ (๑) 

 ขอ ๕ ของตามบัญชีอัตราอากร ๔ ตามประกาศกระทรวงการคลังฯ  ใหผูนําของเขา
ตรวจสอบการไดรับสิทธิโดยตรวจสอบจากขอมูลปริมาณคงเหลือตามบัญชีปริมาณการนําเขาทางเว็บไซด
กรมศุลกากร ดังนี้ 

 (๑) หากปริมาณการนําเขารวมกันไมเกินบัญชีปริมาณการนําเขา หรือปริมาณนําเขา
คงเหลือในแตละปปฏิทินของ ขอ ๕ (๒) แลวแตกรณี ใหยกเวนอากรและลดอัตราอากรตามบัญชีอัตรา
อากร ๔ 

 



  ๖ 

 (๒) หากปริมาณนําเขารวมกันเกินบัญชีปริมาณการนําเขาและผูนําเขาสามารถพิสูจน
ไดวาของที่นําเขาไดสงออกจากออสเตรเลียมายังราชอาณาจักรไทยกอนหรือในวันที่มีการนําเขาครบตาม
จํานวนที่กําหนดไวสําหรับปปฏิทินใด ใหเสียอากรตามบัญชีอัตราอากร ๔ ในปปฏิทินนั้น โดยใหถือวาของที่
เกินปริมาณดังกลาวเปนการใชปริมาณการนําเขาของของนั้นในปถัดไป  

 (๓) หากของที่นําเขาเกินกวาปริมาณตามที่กําหนดในบัญชีปริมาณการนําเขา ใหเสีย
อากรในอัตราอากรฐาน (Base Rate) ตามบัญชีอัตราอากร ๔ หรืออัตราปกติ (General Rate) 
แลวแตอัตราใดจะต่ํากวา การชําระอากรดังกลาวไวแลวจะไมเสียสิทธิในการไดรับยกเวนและลดอัตรา
อากรศุลกากร หากสามารถพิสูจนไดวาเปนของที่ไดรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรตามขอ ๕(๒) โดย
ผูนําเขาจะตองปฏิบัติตามขอ ๖  โดยอนุโลม   

 ขอ ๖ กรณีที่ผูนําของเขามีความประสงคจะขอคืนอากรโดยขอใชสิทธิพิเศษพิเศษทาง
ภาษีศุลกากรภายหลังการนําเขา ใหผูนําของเขาเพ่ิมเติมขอมูลใบขนสินคาในชองบันทึกอ่ืนๆ(Remark) 
ของรายการในใบขนสินคานั้นๆ ดวยวา ขอสงวนสิทธิการขอใชสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรภายหลังการ
นําเขา ตามประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวนอากรและลดอัตราอากรศุลกากรสําหรับของที่มี 
ถ่ินกําเนิดจากออสเตรเลีย แลวสงขอมูลเขาสูระบบคอมพิวเตอรของศุลกากร  ทั้งนี้ การขอคืนอากร
จะตองกระทําภายใน ๑๒ เดือนนับแตวันที่ชําระอากรศุลกากร 

 ขอ ๗  ของที่ไดรับสิทธิยกเวนอากรและลดอัตราอากรโดยไมตองยื่นหนังสือรับรองถิ่น
กําเนิดสินคาจะตองอยูในหลักเกณฑดังนี้  

 (๑) ผูนําของเขาตองย่ืนคํารองขอรับสิทธิยกเวนอากรและลดอัตราอากรตอสํานักงาน
ศุลกากร หรือดานศุลกากรที่นําของเขา 

 (๒) ของที่นําเขามีราคา เอฟ.โอ.บี. ไมเกินสองรอยเหรียญดอลลารสหรัฐอเมริกา และ
ผูนําของเขาแสดงเอกสารรับรองของผูสงออกซ่ึงรับรองวาของดังกลาวมีถ่ินกําเนิดในออสเตรเลียตาม 
กฎวาดวยถิ่นกําเนิดสินคาตามความตกลงการคาเสรีไทย-ออสเตรเลีย 

 ขอ ๘ ใหผูนําของเขาจัดเก็บขอมูลที่เก่ียวของกับการนําเขาสินคาที่ขอใชสิทธิพิเศษทาง
ภาษีศุลกากร และหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคาหรือสําเนา  ในสื่อรูปแบบใด ๆ หรือเอกสารไว เพ่ือให
ตรวจสอบ เปนระยะเวลา ๕ ป นับแตวันนําเขาสินคา 

 ขอ ๙ ประกาศนี้ใหใชบังคบั ตั้งแตวันที ่๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๐   เปนตนไป 
 
ประกาศ  ณ  วันที่ ๓๑  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๔๙     

สถิตย  ล่ิมพงศพันธุ 
อธิบดีกรมศุลกากร 

 

 




